

Секция «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

Политико-психологический анализ французского сепаратизма в Канаде

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Мартынова У.С.¹, Пономарева Г.А.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия, *E-mail: mrtnuls@gmail.com*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия, *E-mail: gpmsu@mail.ru*

Мартынова У.С., Пономарева Г.А.

Студенты

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
факультет политологии, Москва, Россия*

E-mail: <mailto:mrtnuls@gmail.com>, <mailto:gpmsu@mail.ru>

В последние годы в мире наблюдаются две тенденции - с одной стороны, активно идёт процесс глобализации, направленный на интеграцию и унификацию стран, с другой стороны, имеет место такой процесс, при котором страны, опасаясь этнического размывания, ставят своей целью защиту уникального исторического и культурного наследия, провозглашая курс на достижение признания самобытности этноса. Этот процесс ведёт к формированию такого внутригосударственного феномена, как сепаратизм, проявляющегося в различных формах, и влекущего за собой тяжёлые и затяжные конфликты. Регионы предпринимают попытки выйти из состава государства и обрести независимость, либо добиться расширения своих властных полномочий и привилегий.

Канада - одна из самых развитых стран в современном мире, а также она является важным актором на мировой арене. Сепаратизм в Канаде связан с Квебеком - одной из самых развитых и процветающих провинций на сегодняшний день. Этот сепаратизм относится к Американскому виду, который характеризуется мирной динамикой конфликта, где применение насилия является крайней формой. Французский сепаратизм можно считать одним из немногих конфликтов, урегулирование которого привело к позитивным последствиям. Зачастую, в ряду примеров сепаратизма французский стоит в последнюю очередь, так как именно позитивный результат этого конфликта является нетипичным исходом для конфликтов такого рода. В связи с этим, необходимо изучить внутригосударственный конфликт между Квебеком и правительством Канады, а также проанализировать его психологический аспект, для возможного дальнейшего использования модели урегулирования конфликта применительно к другим очагам сепаратизма в мире, а также для более полного понимания психологических причин его выделения на фоне других конфликтов на почве сепаратизма. Изучение психологического фактора, влияющего на поведение сторон в конфликте Канады и провинции Квебек, поможет более полно понять истинные намерения сторон и объяснить многие их действия.

Возникновение в процессе эволюции политико-государственной системы Канады такого явления, как квебекский сепаратизм, и его обострение в 60-ые годы XX века обусловлено историческим развитием страны. Эта проблема берёт своё начало в колониальном прошлом Канады, когда в 1763 году, по результатам Семилетней войны, Британская империя получает Новую Францию - бывшую французскую колонию. Это событие стало отправной точкой для складывания в Канаде двух наций, а факт насильственного присоединения территории, с уже проживающим на ней франкоязычным населением, даёт квебекским

сепаратистам законные основания требовать изменения статуса провинции. Именно апелляция к восстановлению ранее нарушенной исторической справедливости стала основным фактором и мотивом, давшим толчок к зарождению и развитию сепаратистских настроений в Квебеке.

Важнейшим этапом, который фактически привёл к окончательному оформлению идей сепаратизма, стала Тихая революция - период широкомасштабных реформ, инициированных провинциальным правительством Жана Лесажа в 1966-1970 годах. Преобразования были направлены на экономическую модернизацию провинции, улучшению социального положения граждан. Вместе с постепенным устранением дисбаланса между англо- и франкоязычного населения в их участии в экономической и политической жизни страны росло и национальное самосознание франко-канадцев, приведшее, позже, к движению за независимость Квебека.

Одним из важнейших итогов стало проведение двух референдумов по вопросу отделения провинции. Первый референдум в 1980 году показал следующие результаты: за предоставление мандата на переговоры между Квебеком и Канадой о суверенитете Квебека высказались 40,44% жителей провинции, против - 59,56% applewebdata://6AA9F801-17DC-4E36-8C94-F1E93422F233#_ftn1. Результаты второго референдума продемонстрировали всю глубину раскола межнациональных отношений в провинции и во всей Канаде. 50,5% проголосовали против отделения, 49,42% - за отделение. Несмотря на то, что сторонников отделения оказалось меньше половины, именно такой незначительный разрыв голосов обусловил начатые активные действия правительства в отношении окончательного разрешения этой проблемы.

Однако, необходимо провести политико-психологический анализ данного конфликта. В связи с этим мы ставим одной из основных задач в исследовании выявление особенностей восприятия сепаратизма жителями Канады. Для выполнения этой задачи проводится политико-психологическое исследование: анкетный опрос через интернет (для получения количественных данных), и глубинное интервью (для получения качественных данных). В результате исследования мы сможем ответить на такие вопросы, как: что жители понимают под феноменом сепаратизма, какие причины французского сепаратизма, по их мнению, являются главными, каковы основные его проявления в различных сферах общества, кто из личностей внёс значительный вклад в борьбу за отделение, и каковы перспективы дальнейшего развития отношений между федеральным центром и провинцией Квебек.

Сепаратистский конфликт в Канаде является одним из конструктивных примеров борьбы за независимость наряду с такими странами как Сингапур. На стадии актуализации сторонам удалось избежать вооружённого столкновения, основные требования сепаратистов были удовлетворены федеральным правительством Канады. Кроме того, центру удалось выстроить эффективное взаимодействие с регионом, которое позволило избежать серьёзных последствий конфликта, при этом удовлетворить ущемлённую сторону. Немаловажную роль в этом конфликте играл психологический фактор - отношение сторон, в особенности жителей провинции Квебек, к сепаратизму как явлению, идентификационные установки и ориентации жителей как всей Канады, так и Квебека, которые обусловлены культурным и историческим развитием страны.

Эта модель взаимодействия может послужить примером для других стран, переживающих такие внутригосударственные проблемы, как конфликты на почве сепаратизма, а также поможет избежать некоторых ошибок.

applewebdata://6AA9F801-17DC-4E36-8C94-F1E93422F233#_ftnref1 The 1980 referendum question and an extract of the Official Report of the Directeur général des élections (results) / Québec's Positions on Constitutional and Intergovernmental Issues from 1936 to March 2001 // Secrétariat aux affaires intergouvernementales canadiennes. URL: http://www.saic.gouv.qc.ca/publications/Positions/Part3/Document12_en.pdf

Источники и литература

- 1) 1. Бьюкенен, А. Сецессия: Право на отделение, права человека и территориальная целостность государства / А. Бьюкенен. -М.: Рудомино, 2001. 2. Горовиц Д. Ирредентизм, сепаратизм и самоопределение // Национальная политика в Российской Федерации. — М., 1993. 3. Р.М. Нуруллин. Парадигма конфликта как методологическая основа анализа этнополитического сепаратизма // Ученые записки Казанского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. 2009. №4. С.154-160; 4. Акимов Ю.Г. Федерализм и организация внешней политики: Канада и Россия / Ю.Г. Акимов // Россия и Канада в начале XXI века. Материалы международного семинара, 6 апреля 2005 г. – СПб.: Издательство Санкт-Петербургского университета, 2006. 5. Bercuson, D. Deconfederation. Canada without Quebec / D. Bercuson, B. Cooper. Toronto, 1991. 6. Clarity Act, 29 June 2000 // Justice Laws Website. URL: <http://laws.justice.gc.ca/PDF/C-31.8.pdf>